



图为安多县人民法院雁石坪法庭干警和流动法庭来到牧区草场,进行巡回普法。图由那曲市中级人民法院提供

“小车厢”承载“大正义” ——那曲法院“车载科技流动法庭”让便捷司法服务触手可及

本报记者 娄梦琳 次吉

今年1月,藏北高原寒风凛冽,那曲市比如县人民法院夏曲“邻家法庭”干警驾驶“车载科技流动法庭”,一路颠簸80余公里来到牧民家中,成功调解一起因太阳能发电机买卖引发的纠纷。事后,牧民达某紧紧握着干警的手,眼眶泛红,激动地说:“要是我自己去打官司,等程序走完,家里的肉和酥油早就坏了……你们真是把我们的难处放在心上了。”这温情的一幕,只是那曲法院“车载科技流动法庭”扎根雪域、服务群众的一个缩影。

近年来,那曲法院坚持强基导向,不断优化“车载科技流动法庭”工作机制,逐步实现从城市到乡村、从集中居住区到夏冬牧场的全覆盖,法院干警们以车为庭、以路为卷,将公平正义送到牧民家门口,将矛盾化解在萌芽状态,将法治温暖种进群众心坎里,打通了司法为民的“最后一公里”。

打破时空限制 把法庭搬到“家门口”

“三头牦牛牵到手,这下心里就踏实了。”2025年10月,那曲市安多县人民法院干警驱车300余公里,奔赴海拔4800多米的多玛乡3村,成功调解一起拖延多年的牦牛买卖纠纷。

时间回溯到2019年。当时,原告曲某与被告次某达成口头协议,约定曲某向次某购买5头牦牛。曲某依约支付了货款,满心期待准备接收牦牛。然而因诸多因素,次某未能按期履行交付义务。此后的几年间,双方多次协商未果,矛盾也在不断积压。考虑到双方当事人往返奔波的辛苦,法院干警驾驶“车载科技流动法庭”奔赴被告次某牧场,发现次某家中正好有三头适龄牦牛,正是解开矛盾的一把“金钥匙”。承办法官洛吉告诉记者:“我们非常理解次某的处境,反复和他沟通,向他讲解相关的法律规定,最终打消了他心中的顾虑,愿意将三头牦牛交给曲某,这才化解了多年的积怨。”

这起“牦牛债”的圆满化解,正是“车载科技流动法庭”司法为民的真实写照。由于那曲市地域辽阔,农牧民群众居住分散,群众往返一趟法院动辄数百公里,为破解高原地广人稀、交通不便的难题,那曲市充分发挥“车载科技流动法庭”的职能和优势,打破时空限制,将车载流动法庭搬到牧区草场、群众家中,把巡回调解、巡回审判移至第一线,实现司法服务“零距离”,让司法服务范围更加广泛、服务形式更加灵活,服务成效更加显著,解纷成本有效降低,全面推进车载流动法庭工作提质增效。2025年,“车载法庭现场”化解纠纷320件,当场立案95件,真正实现了“法官多跑路,群众少跑腿”。

筑牢治理防线 把矛盾化在“未发时”

“群众在哪里,法律服务就延伸到哪里。”每年五月初至六月底,藏北草原虫草采挖季如期而至,一顶顶帐篷错落分布,成为草原上的独特风景,然而随之而来的是虫草采集区人流物流交织、人员结构复杂、矛盾隐患突出的问题。这些看似细碎的矛盾纠纷,若不及时化解,很容易在广袤草原上发酵成影响群众和谐的“疙瘩”。

为有效预防虫草采挖期多发、频发、高发类矛盾纠纷发生,那曲市比如县人民法院的干警们驾驶“车载科技流动法庭”,穿梭在层峦叠嶂的偏远山区,深入群众生活区、采挖区、临时交易场所等,通过工作重心前移、下移的方式,开展政策法治宣传、隐患摸排调解、安全风险提示等有力量、有温度的司法服务,使得群众既有收入来源又增精神财富,有序引导群众以法治思维、法治方式,依法表达利益诉求,防范化解虫草交易过程中可能存在的风险,积极营造虫草有序采集氛围,为交易提供有力法治保障。“‘车载科技流动法庭’已经成为我们一种重要的工作方式,能够在群众家门口、矛盾纠纷现场开展巡回审判,发挥‘即到即审、即调即结’的便民优势,让群众在家门口就能享受到高效便捷的司法服务。”比如县人民法院干警米玛穷达说。

从农舍帐篷到虫草采挖区,那曲市各级人民法院充分发挥“车载科技流动法庭”在矛盾纠纷预防化解中的前沿阵地作用,逐步构建起“庭、村、格”三级联动排查网,创新“1+3+N”多元共治模式,引入“贤者”“金牌调解员”驻庭,特邀“小小法治宣传员”协同,将矛盾排查和普法宣传融入日常,实现了“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”。2025年,先行调解1830件,司法确认1580件,指导调解430余场次。

传递司法温度 把温暖种进“心坎里”

“哪里有群众需求,车载科技流动法庭就开到哪里。”面对平均海拔4700米,地广人稀的县情,那曲市申扎县人民法院将党建力量融入“纳仓牧道法庭”运行全过程,以“车载科技流动法庭”为纽带,打破固定办案模式,主动跟随牧民“逐水草而居”的脚步,形成“随时、随地、随行”的流动司法“轻骑兵”模式。

一直以来,申扎县人民法院以“车载科技流动法庭”为线,以法院为面的“点线面”司法服务网格作用践行新时代“枫桥经验”,深入开展以案释法,引导群众树立社会主义核心价值观,增强法治信仰和遵纪守法意识,弘扬爱国精神,基本形成“横向到底、纵向到底”的基层司法服务大格局,让群众切身感受到司法为民、公平正义就在身边。“让公平正义快速彰显、贴近群众,做好普法宣传,这便是我们这支高原司法‘轻骑兵’存在的意义。”申扎县人民法院副院长杨伟家说。

从桃花节的普法摊位,到“法徽红+红领巾”的校园课堂,再到“无讼村居”的挂牌成立,那曲法院“车载科技流动法庭”将法治宣传融入风景、融入生活。截至目前,累计开展法治宣讲285次,发放资料3.8万份,受教育群众达2.3万人次,用身边案教育身边人,让法治信仰如格桑花般在高原盛开。

2025年,那曲法院“两庭”就地化解纠纷1500余件,宣传宣讲290余场次,向调解组织、村“两委”传授“羌·三顾九步”工作法,调解经验300余次。被誉为草原上司法“轻骑兵”的车载科技流动法庭下乡500余次,行程20余万公里,用其独特的车辙书写法治建设新篇章,畅通司法服务群众“最后一公里”。下一步,那曲法院将持续深化“车载科技流动法庭”机制,通过更紧密的部门协作、更精准的指导培训、更多元的巡回服务,在雪域高原生动实践司法为民新坐标。

记者手记

立足“世界屋脊”之巅,“车载科技流动法庭”队伍,恰似高原铁骑,正将“那曲实践”的经纬在广袤草原深处细细织就。寒风中,一辆辆装备精良、功能完备的“车载科技流动法庭”仍在藏北草原上穿梭,车灯划破夜

空,照亮牧民脚下的路,也照亮通往公平正义的远方。“牧民逐水草而居,司法服务就跟着牧民走”这是那曲法院干警的庄严承诺。在这片雪域高原上,“车载科技流动法庭”的“小车厢”承载了“大正义”,这支被群众

誉为草原司法“轻骑兵”的队伍,正以车为媒、以爱为桥,用一次次颠簸的行程、一场场暖心的调解、一次次贴心的服务,书写着高原司法为民的动人篇章,让法治之花在藏北草原上绚丽绽放。

(上接1版)

高质效书写检察答卷 ——从数据看西藏检察机关五年之变

如今,自治区检察院工作报告赞成率连年达到100%,领导班子考核由“一般”跃升至“优秀”,党建考核连续三年获评“好”等级。这些成绩,正是党建与业务深度融合的有力佐证。

人才强基 让帮带力量扎根基层

“以前看公益诉讼案卷总抓不住重点,现在跟着王老师学,终于开窍了!”在阿里地区改则县检察院座谈会上,年轻检察官看着河南省林州市人民检察院援藏干部王国栋留下的批注。作为援藏干部,王国栋表示:“我们要手把手教干警阅卷、运用大数据法律监督模型等方法,真正找到监督的切入点和关键点。”

这样的帮带故事,五年来在高原不断上演。全区检察机关深入实施“人才兴检”战略,400余名援藏干部和本地骨干下沉70余个基层院,开展四轮“一站式”帮带。231名基层干警与援藏专家结成对子,1075个业务难题在阅卷指导、远程会诊中迎刃而解。

队伍结构的优化更添动力。全区三级院班子45岁以下成员占比达78.9%,法律专业背景人员显著增加,26名遴选检察官全部扎根基层,让基层员额比例提升至41.3%。在海拔4700米的申扎县人民检察院,新建成的周转房里暖意融融,这是五年来为基层解决的195套周转房之一。

五年来,全区11个集体9名个人荣获自治区级以上表彰奖励;1人获评全国检察业务专家,1人入选全国检察教育培训师资库,1人被自治区政府聘为“立法咨询专家”,24人入选最高检各业务条线人才库,3名年轻干警获评全国检察业务竞赛能手,南木拉湿地公益诉讼保护案等20多个案例被最高检作为全国典型案例发布推广。

履职践诺 让法治力量护航发展

“没想到不起诉还能帮我保住工作!”扎西得知醉驾案件处理结果时,紧紧握住检察官的手。检察机关适用醉驾不起诉参考标准,结合其自首情节和家庭实际作出不起诉决定,同时帮他联系驾校参加安全培训,这一做法正是宽严相济刑事政策的生动实践。

五年来,全区依法不批捕3374人、不起诉5121人,认罪认罚从宽制度适用率达89%,一审服判率98.5%,既彰显法律刚性,更传递司法温情。

在生态保护战场,检察蓝成为最美底色。五年来,全区起诉破坏环境资源犯罪412人,办理生态公益诉讼3197件,35个检察联络站扎根自然保护地,在“亚洲水塔”保护专项行动中,检察官们用脚步丈量雪山草地,守护着高原的绿水青山。

法治护航的触角延伸到发展各领域。川藏铁路施工现场,检察官送来定制版法律手册,解答劳务用工、环境保护等问题;南北山绿化工程沿线,公益诉讼检察建议推动整改植被恢复不力问题,926所学校里,487名法治副校长常态化开展宣讲,拉萨市人民检察院“卓吉”未检团队带着动画短片进校园,让未成年人保护知识深入人心。

聚焦“高质效办好每一个案件”,各级院领导下访接访1104次,包案化解165件,排查解决矛盾纠纷1700余件。全区基层检察院入驻综治中心实现全覆盖,参与矛盾调解897件,提供法律咨询778次,推动基层治理向“源头防控”转变。

更令人振奋的是,检察履职结构实现历史性重塑,从2020年刑事检察“一枝独秀”的83:3:1:3,优化为2025年“四大检察”均衡发展的65:14:9:12,依职权主动监督占比从18.6%跃升至43.1%,检察官人均办案量从14件增至22件,每一组数据的变化都彰显着履职质效的提升。

征程万里风正劲,重任千钧再出发。站在新的历史起点,西藏检察机关将持续深化“四大检察”法律监督格局,让每一起案件办理都经得起检验,让每一项检察服务都温暖民心,用更优履职为社会主义现代化新西藏建设注入不竭法治力量。